

*Выше  
темпы  
перед-  
съездовской  
вахты!  
Шире  
шаг  
ударных  
недель!*

# Знамя КРСС

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 5 (5352)

СУББОТА, 10 января 1981 года.

Цена 2 коп.

## Обсуждаем проект ЦК КПСС к XXVI съезду

### ОТВЕТИМ ПРАКТИЧЕСКИМИ ДЕЛАМИ

Труженики нашего колхоза с большим вниманием и интересом ознакомились с проектом ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». В эти дни во всех бригадах, трудовых коллективах прошли собрания по обсуждению документа Центрального Комитета партии. И всюду горячее и сердечное одобрение планов внешней и внутренней политики партии.

Вчитываясь в строки проекта, невольно поражаешься размаху экономических перспектив страны и, что особенно отрадно, ощущаешь свою причастность к общему делу.

Коллектив нашего колхоза потрудился в десятой пятилетке неплохо. Пятилетние планы по продаже государству молока и шерсти выполнены досрочно. План продажи мяса также выполнен. В десятой пятилетке по сравнению с девятой пятилеткой продажа молока увеличилась на 7230 центнеров, мяса — почти на 300 центнеров, шерсти — на 176 центнеров. Государству продано 252630 центнеров зерна, это на 136500 центнеров больше, чем в девятой пятилетке. Среднегодовое производство валовой продукции колхоза превысило уровень девятой пятилетки на 46000 рублей или на 47 процентов, денежные доходы — на 21700 рублей или на 23 процента.

Увеличение среднегодового производства сельскохозяйственной продукции в следующей пятилетке на 12—14 процентов, как намечается в проекте, для нас вполне реальная возможность. В проекте указаны конкретные пути для решения задач, поставленных перед тружениками полей и ферм. Так, в области земледелия подчеркивается возможность повышения плодородия почв, роли агротехнической службы, ответственности за эффективное применение минеральных и органических удобрений.

В колхозе посевные площади зерновых занимают 4800 гектаров, увеличение производства зерна будем добиваться за счет повышения урожайности. Средняя урожайность зерновых в последней пятилетке составила 18,3 центнера, что на 3 центнера больше, чем в девятой пятилетке. Немалую роль в увеличении урожайности сыграло применение минеральных и органических удобрений.

В проекте на будущую пятилетку говорится о дальнейшем техническом перевооружении сельского хозяйства, о необходимости улучшения использования тракторов, автомобилей, уборочных машин, повышения качества ремонта и обслуживания техники. Наглядно убедиться в последовательности принимаемых партией решений можно и на примере нашего колхоза. Сейчас хозяйство имеет пять мощных тракторов К-700 и К-701, 26 гусеничных,

26 колесных тракторов, 29 зерновых комбайнов, 14 грузовых автомашин и другую сельскохозяйственную технику. Лишь в последней пятилетке хозяйство получило техники, сельхозинвентаря, оборудования на сумму 555800 рублей.

Большое значение придают наши механизаторы своевременному ремонту техники. Во всех бригадах созданы ремонтные звенья, которые ремонт почвообрабатывающего и посевного инвентаря завершили к Новому году, а ремонт тракторов и автомашин намерены закончить к 20 марта 1981 года.

Большой объем работ предстоит выполнить в будущей пятилетке и животноводам колхоза. Если животноводы в десятой пятилетке увеличили надой молока от каждой фуршной коровы на 200 килограммов больше, чем в девятой пятилетке, то в одиннадцатой пятилетке он будет увеличен на 200—250 килограммов. И это для нас реальные цифры, ибо коллектив славится своими животноводами, такими как Салия Иштакбаева, Шаминур Байбахтина, депутат районного Совета Любовь Громакова, Мария Бондаренко, Анна Данилина, Фарида Кунсуказова, которые досрочно выполнили пятилетние задания по надоям молока. За высокие производственные показатели 21 колхозник награжден Почетной Ленинской грамотой, 24 животноводам и механизаторам присвоено почетное звание «Удар-

ник коммунистического труда». Коллектив колхоза за достижение высоких результатов во всероссийском социалистическом соревновании в 1979 году награжден переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР, ВЦСПС, за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1979—1980 годов награжден Дипломом первой степени обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ.

В проекте ЦК КПСС неотложной задачей называется улучшение строительства на селе благоустроенных жилых домов, детских и культурно-бытовых учреждений и объектов. Намечается увеличить капитальные вложения на 25—30 процентов. Этот вопрос у нас решается положительно. За пять лет построены два коровника на 400 коров, общественная баня, ремонтная мастерская, склад для удобрений, свинарник-откормочник, проведено центральное отопление в селе Антинган. Засфальтирован зерноток, 14 семей справили новоселье.

Обсуждение проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии дает возможность оценить сделанное тружениками колхоза за прошедшую десятую пятилетку, точнее наметить перспективы развития в следующей.

Г. МУХАМЕДЯРОВ,  
секретарь парткома  
колхоза «Красное знамя».

### В полной готовности

Труженики ферм колхоза «Сакмар», включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС, успешно справились с выполнением пятилетнего плана по продаже молока государству.

Особенно весомый вклад в выполнение плана внесли животноводы Абишевской молочнотоварной фермы, где содержится самое большое количество коров.

Однако коллектив фермы в завершающем году пятилетки работал ниже своих возможностей. С начала года абишевцы надолго отставали от каждой фуршной коровы лишь по 2061 килограмму молока. Это на 63 килограмма меньше, чем в соответствующем периоде предыдущего года.

Чтобы и в зимние месяцы не снизить продуктивность скота, на ферме заранее позабылись о создании прочной кормовой базы, своевременном комплектовании животноводческими кадрами, полной подготовке скотопомещений, кормоцеха к зимовке.

Скотники дойных коров Миннебай Абдульменов, Миннажмет Хакимов, Файзулла Ишумхаметов и Фарит Исмагилов к своим обязанностям относятся добросовестно. Коровы вовремя накормлены и напоены. А их немало — 207 голов. В помещении всегда чисто, — говорит заведующий фермой Хамит Мухаметов.

Здесь трудятся одиннадцать доярок. Зарифа Илимбетова, Валима Кидрасова, Галима Аминова, комсомолка Фарида Тляггулова идут в авангарде социалистического соревнования. В эти дни они надаивают от коровы на 3—5 килограммов больше среднего показателя фермы.

У. ИЛИМБЕТОВ.

### НАДОЙ МОЛОКА НА 9 ЯНВАРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с прошлым годом, четвертая — удой за день (в кг).

#### Колхозы:

Имени Ленина	40	—	5,0
Сакмар	35	+5	4,5
Имени Фрунзе	32	+10	4,3
Новый путь	29	—3	3,7
Имени Калинина	27	—12	3,4
Кр. знамя	26	—9	3,5
Имени Салавата	24	—2	3,4
Кр. доброволец	24	—6	3,0

#### Совхозы:

Акъярский	46	+8	5,8
Матраевский	40	—2	5,1
Хайбуллинский	38	+2	4,9
Таналыкский	33	—6	4,8
Степной	25	+12	3,1
Маканский	23	—7	3,0
По району:	33	—2	4,2

С самого начала нынешнего года Маканский совхоз является замыкающим по надою молока от фуршной коровы. Почему такое положение? Сильно отстают коллективы Мамбетовской и Сагитовской молочнотоварных ферм. Здесь ежедневные уходы составляют только по 2 кг, а то и меньше, тогда как в Нововоздвиженском отделении среднедневные уходы в два раза выше.

УКАЗ  
Президиума Верховного Совета БАССР

О присвоении почетного звания «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Башкирской АССР» рабочим Акъярского совхоза Хайбуллинского района

За заслуги в области сельского хозяйства присвоить почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Башкирской АССР»:

Андреевичу Петру Потаповичу — трактористу-механику.

Тулибаеву Насырьяну Сайфулловичу — трактористу-механику.

Хлопенко Петру Тимофеевичу — трактористу.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН.

Уфа, 5 января 1981 года.

УКАЗ  
Президиума Верховного Совета БАССР

О присвоении почетного звания «Заслуженный животновод Башкирской АССР» рабочим Акъярского совхоза Хайбуллинского района

За заслуги в развитии животноводства присвоить почетное звание «Заслуженный животновод Башкирской АССР»:

Итальмасовой Файме Зайнулловне — доярке.

Ишимовой Гильминур Фаткулловне — доярке.

Трухановой Марии Маркеловне — свинарке.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН.

Уфа, 5 января 1981 года.

УКАЗ  
Президиума Верховного Совета БАССР

О награждении Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР рабочих Акъярского совхоза Хайбуллинского района

За успешное выполнение планов и социалистических обязательств в десятой пятилетке и в связи с пятидесятилетием со дня образования Акъярского совхоза наградить Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР:

Агапова Николая Алексеевича — тракториста-механика.

Байгужина Файзрахмана Насибовича — тракториста-механика.

Расшупкина Анатолия Петровича — водителя автомобиля.

Уразгулова Гарея Мурзагадеевича — водителя автомобиля.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН.

Уфа, 5 января 1981 года.

# БУДУЩЕЕ БУРИБАЯ

На Октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что повышение благосостояния народа немыслимо без роста эффективности экономики, интенсификации всего общественного производства. Ключевыми проблемами на нынешнем этапе стали ускорение научно-технического прогресса, повышение уровня и качества управления, организованности и дисциплины труда, воспитание у людей деловитости, ответственности и инициативы. Поэтому первостепенная задача коллектива рудоуправления состоит в том, чтобы и дальше развивать производство. Бурибаевское рудоуправление, как предприятие, будет развиваться на базе Октябрьского, Юбилейного, Ивановского и Дергамышского месторождений. Объем производства к середине двадцатой пятилетки должен возрасти в три раза. К концу одиннадцатой пятилетки будет проложена железная дорога по трассе Сибай — Бурибай, что даст резкий толчок развитию не только Бурибая, но и всего Хайбуллинского района. Принято решение жилье для трудящихся, осваивающих Подоль-

ское месторождение, строить в Бурибаяе. Поэтому сейчас ведутся расчеты по строительству первой очереди города на 35 тысяч населения. Расчет на будущее — строительство города с 70 тысячным населением.

С пуском в текущем году центральной котельной будет интенсивно проводиться работа по подведению к домамящихся централизованного отопления. В 1982 году будет закончено строительство системы канализации и очистных сооружений. В одиннадцатой пятилетке предполагается строительство больницы, профилактория, пионерского лагеря, школы, помещений торговли и быта. Будет продолжено строительство жилья со всеми удобствами. Дальнейшее развитие получит газификация поселка, переход на строительство газохранилищ коллективного пользования. Планируется благоустройство улиц и площадей. К концу пятилетки трудящиеся поселка и района будут смотреть цветное телевидение и передачи из Уфы.

Но для того, чтобы эти планы претворить в жизнь, необходимо

работать с полной отдачей. А это в решающей мере будет зависеть от постановки политической и организаторской работы в массах, от усилий каждой цеховой партийной организации.

Празднуя свое 50-летие, труженики Бурибаевского рудоуправления полностью осознают, что дальнейшее повышение своего благосостояния возможно только в условиях мира на земле, а мир можно сохранить, если будет расти экономическое и оборонное могущество любимой Родины, оплота мира и прогресса на земле. И только трудом, и только дальнейшим наращиванием производства можно внести свой скромный вклад в общенародное дело построения коммунизма в нашей стране.

Г. БИКБОВ,  
секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления.

ОТ АВТОРА: заканчивая публикацию статей, посвященных 50-летию рудоуправления, автор благодарит всех товарищей, которые своими советами, предложениями помогли осветить историю развития и становления коллектива рудоуправления.

# Неприглядно в красном уголке

Красный уголок Ильинской фермы колхоза «Новый путь»... Прямо скажем, не приглядно в нем, не отвечает он современным требованиям.

Правда, кое-что здесь есть. Вот свеженаписанный призыв: «Товарищи доярки! Надоим за зимний период по 1200 килограммов молока». Вот красиво написанный график проведения политинформаций начиная с 15 декабря.

Есть здесь на стенах паспорт на зимовку, кормовой баланс, распорядок дня, обязанности животноводов, в том числе и заведующего фермой, задание по надоим молока на зимний период — все это написано мелким, неясным шрифтом, и поэтому очень трудно прочитать.

Есть и сведения по надоим молока. На маленьком тет-

радном листочке, мелким почерком написаны эти сведения. И очень трудно их обнаружить среди множества других бумажек, наклеенных на стене. В сведениях показано сколько надоено молока каждой дояркой всего и от каждой фуражной коровы. А много это или мало?

Никакого сравнения ни с планами, ни с обязательствами, ни с достигнутым в прошлом году уровнем в этих показателях нет.

На видном месте в красном уголке висят «Молния № 1» и «Комсомольский проект № 1». Даты их выпуска нет. После отчетно-выборного собрания новый состав комитета горячо взялся за работу и сразу у него засветили и молния, и прожектор. И вот «светят» эти светила уже более ме-

сяца. А ведь их назначение оперативно откликаться на все новые положительные и отрицательные стороны в работе коллектива.

Нет главного в красном уголке — за что же борется коллектив фермы. Нет социалистических обязательств ни коллектива в целом, ни каждого животновода в отдельности.

Думается, что секретарь бригадной парторганизации А. Р. Кусяков, партгруппорг фермы З. А. Мамбетова, секретарь бригадной комсомольской организации Х. Батыров сделают наглядную агитацию в красном уголке привлекательной, целеустремленной, оперативной. Есть о чём подумать и парткому колхоза.

П. КУЗНЕЦОВ.

## Наши консультации

На современном этапе развития сельскохозяйственного производства экономическое стимулирование и управление, тесная связь роста производительности и оплаты труда приобретают особую важность. Заработная плата каждого работника должна соответствовать количеству и качеству затраченного им труда.

Для правильного и наиболее эффективного применения действующих условий оплаты труда животноводов сельхозов и колхозов необходимо обеспечить три главных условия: во-первых, закрепление животных за каждым работником (или группой их) по техническим обоснованным нормам, отвечающим конкретным условиям производства; во-вторых, доведение до исполнителя (доярки, свинарки, скотника и т. д.) экономически обоснованного плана производства продукции, исходящего из реального уровня плановой продуктивности и в-третьих, выбор наиболее важных результативных показателей, за которые должна производиться оплата.

В совхозах и колхозах применяется ряд систем оплаты труда. В отраслях животноводства, где продукция, например, молоко, мясо (привес) поступает в течение всего года, применяется сдельно-премиальная система оплаты труда по месячным результатам. Там, где продукция поступает по па-

риодам или раз в год (например, в овцеводстве), вводится аккордно-премиальная система оплаты труда. Здесь, до расчетов за продукцию, заработная плата выплачивается каждый месяц за объем выполненных работ по сдельным расценкам или за отработанное время, исходя из тарифных ставок. В типовом положении эти выплаты называются «авансом». Общая сумма выданной заработной платы (аванса) учитывается при окончательных расчетах за полученную продукцию. Доплата (разница) за продукцию распределяется между членами бригады, звена, пропорционально сумме зарплаты, начисленной каждому работнику.

Нормы выработки, обслуживания скота и птицы, расценки за продукцию и за выполнение отдельных видов работ (обслуживание) разрабатываются в хозяйстве по согласованию с рабочим (местным) комитетом профсоюза и утверждаются вышеупомянутыми организациями. При этом не должно допускаться разнобоя в уровнях норм и расценок на аналогичные работы при одинаковых производственных усложнениях.

При определении уровня норм выработки (обслуживания) должны быть учтены резервы повышения производительности труда и предусмотрено наиболее полное использование техники. Разработка норм и расценок за

продукцию осуществляется исходя из технически обоснованных норм обслуживания животных с учетом уровня продуктивности, типа содержания животных и птицы, степени механизации процессов труда и других условий.

Подменным рабочим в животноводстве выплачивается 100%, а постоянным подменным дояркам и свинаркам, обслуживающим маточное поголовье свиней, — 110% установленных расценок или среднего заработка подменных или рабочих.

Директорам совхозов разрешается и рекомендуется правлениям колхозов устанавливать дополнительную оплату труда (поощрение) работников животноводства за повышение производительности, более полное сохранение обслуживаемых скота и птицы во время проведения зимовки и в другие периоды напряженных работ в животноводстве. Общий размер дополнительной оплаты труда рабочего за год не должен превышать его месячного заработка. Также в целях усиления материальной заинтересованности в повышении квалификации рабочих ведущих профессий устанавливаются звания «Мастер животноводства I класса» и «Мастер животноводства II класса». Лицам, которым присвоено такое звание, производится доплата к заработной плате, начисленной за продукцию и обслуживание скота и птицы,

в размерах: имеющим звание «Мастер животноводства I класса» — 20%, имеющим звание «Мастер животноводства II класса» — 10%.

Для животноводов предусмотрено также материальное вознаграждение за заготовку отдельных видов продуктов животноводства. Например, работникам, ответственным за своевременную сдачу государству и сохранение качества кожевенного сырья, выплачиваются премии за сданные государству кожи и овчины в размере 10% стоимости кожи первого и второго сортов и 15% стоимости шерстных и полушиерстных овчин. Рабочим, производящим съемку кож со скота, павшего от незаразных заболеваний, выплачивается вознаграждение в размере 50% стоимости кож и овчин, сданных заготовительным организациям. Рабочие, занятые в молочном животноводстве, премируются за сдачу молока повышенного качества.

Животноводы могут быть поощрены также натурой, то есть продуктами животноводства (натуральная оплата, продажа на льготных условиях и др.). Как правило, виды поощрений натурой устанавливаются дирекциями совхозов и правлениями колхозов.

Р. АКБЕРДИН,  
начальник планово-экономического отдела управления сельского хозяйства,

# Награждены медалью «Ветеран труда»

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года Президиум Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 2 октября 1980 года наградил от имени Президиума Верховного Совета СССР за долголетний добросовестный труд медалью «ВЕТЕРАН ТРУДА»

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ:

Крынцыло Александру Никитичу — пенсионеру.

Нураеву Шамсинису Зайнулловну — пенсионеру.

Усманову Альфию Фахретдиновну — пенсионеру.

Юлдашбаева Габдрашига Гибадулловича — пенсионера.

Ямалетдинова Галимьяна Ялалетдиновича — пенсионера.

## ОПЕРЕЖАЮЩИЙ ПЛАН



Фото Е. НЕДЕРИ. [Фотохроника ТАСС].

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Выпуск № 1 (78)

## ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ СОВМЕСТНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Работники отдела внутренних дел исполкома райсовета на состоявшемся недавно совещании подвели итоги своей работы за 1980 год. С докладом «Об итогах работы за 1980 год и задачах личного состава в свете постановления ЦК КПСС «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилению борьбы с правонарушениями» выступил член райкома КПСС, начальник РОВД М. Х. Мухаметов.

В истекшем году, отметил докладчик, по укреплению правопорядка и законности в районе проделана значительная работа. Активнее велась борьба с пьянством и хулиганством, сократилось число краж государственного имущества. Принимаемые меры по проверке ночной охраны на фермах колхозов и совхозов позволили изжить факты кражи лошадей. Меньше совершено краж из магазинов. Сократились дорожно-транспортные происшествия. Проделана большая работа по выдаче новых паспортов населению, и эта работа находится в стадии завершения.

В то же время в обеспечении общественного порядка и предупредительно-профилактической работе продолжает иметь место ряд существенных недостатков и упущений. Вызывает тревогу неудовлетворительное состояние большинства магазинов, из которых в результате халатного отношения руководителей торговых организаций к их укреплению, обеспечению охраной, монтажу и ремонту охранной сигнализации продолжались совершающиеся кражи. В 1979 году преступниками было обворовано десять магазинов, в 1980 году — пять. Конечно, все эти кражи раскрыты, преступники наказаны. Но, при желании, их можно было не допустить.

Так, в селе Федоровке был обворован промтоварный магазин — охранник в это время спал дома. В Акъяре при совершении краж из универмага охранник отсутствовал, сигнализация оказалась неисправной. Такие же благоприятные условия для воров имелись и в культмаше села Акъяр, и в магазинах в Савельевке и Ново-Украинке и в других.

Особенно безответственно относится к укреплению объектов торговли директор Абишевского торгового предприятия Юнусов, который ничего не делает по выполнению неоднократных предписаний отдела внутренних дел, а правление района с его преступной халатностью мирится. Халатность проявляют и директора торговых предприятий т. т. Шамсутдинов, Никифоров, Валинуров и другие.

В некоторых колхозах и совхозах охранники продолжают безответственно относиться к работе, их работу в ночное время никто не проверяет. Во многих хозяйствах вошло в привычку скотников, конюхов, доярок при уходе домой с фермы прихватить пол-литра,

литр молока, ведро, а то и больше фуража, охапку сена и т. д. И это как будто так и надо. Руководители хозяйств, сельсоветов, народные контролеры, проектористы по поимке таких расхитителей, меры почти не принимают, рейды не проводят. Широкие права товарищеских судов по их наказанию не используются.

В населенных пунктах не наведен еще должный порядок в реализации спиртных напитков, не изжиты факты самого новарения. Принимаемые меры по активизации работы добровольных народных дружин, достижения результатов не дают. Исполкомы сельских Советов не организуют дежурство и патрулирование дружинников, некоторые руководители хозяйств, предприятий и организаций самоустранились от работы с дружинами, товарищескими судами, которые при правильной организации их деятельности могли бы оказать активную помощь в выполнении стоящих перед колхозами задач. Не везде еще общестьенные пункты охраны по рядку стали центрами профилактической работы.

Слаба дисциплина среди водителей транспортных средств. Так, только за управление транспортом в нетрезвом состоянии в 1980 году лишиено прав 158 водителей. Большая работа предстоит по завершению выдачи новых паспортов гражданам Абишевского и Акъяловского сельсоветов.

Серьезные упущения имеются в вопросах обеспечения пожарной безопасности животноводческих ферм, детских, здравницких учреждений и предприятий. В районе допущен значительный рост пожаров по сравнению с 1979 годом.

Партия требует постоянного внимания вопросам укрепления социалистической законности и правопорядка. Важные задачи усиления борьбы с преступностью и охраны общественного порядка поставлены Центральным Комитетом партии в постановлении «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями».

Только совместные усилия правоохранительных органов и общественных организаций позволят успешно выполнить эти задачи. Требуются наступательные и эффективные их действия в тесном взаимодействии. Об этом и шла речь на совещании работников милиции. И это будет весомым вкладом в дело экономического и социального развития нашей страны в свете проекта ЦК КПСС к XXVII съезду партии.

В работе совещания принял участие и выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев, заместителю председателя исполкома райсовета С. И. Турумтаев, прокурор района Я. М. Турумтаев, народный судья Х. Х. Тагиров, председатель районного комитета народного контроля Р. Г. Худайбердин, начальник отделения МВД БАССР Р. Р. Салахов.

## ЛИЧНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ ГРАЖДАН

Статья 13 Конституции СССР предусматривает право личной собственности граждан.

В личную собственность граждан поступают доходы, которые они получают от труда в общественной сфере деятельности. Кроме этих доходов в личную собственность поступают и доходы от личного подсобного хозяйства колхозников, садовых участков, садоводческих товариществ рабочих и служащих. Эти доходы не являются основными, но они в общем балансе трудящихся занимают важное место.

Именно поэтому Л. И. Брежнев в своей речи на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечал, что свертывание производств в сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих является преждевременным.

Круг объектов права личной собственности достаточно широк. Это трудовые доходы и сбережения граждан, предметы обихода, личного

### ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

потребления и удобства. Это жилой дом, легковой автомобиль, мотоцикл и другие средства передвижения. Жители нашего района в личной собственности имеют около 750 легковых машин, в том числе инвалиды и участники Великой Отечественной войны имеют 23 автомобиля «Запорожец», выданных им бесплатно или на льготных условиях.

В личной собственности граждан находятся и их денежные вклады в сберегательных кассах. У нас в районе около 13 тысяч вкладчиков имеют вклады на сумму более 13 миллионов рублей.

Колхозники, рабочие и служащие также имеют подсобное хозяйство на приусадебном участке. В личной собственности граждане могут иметь скот, домашнюю птицу и пчелосемью. У жителей района более 13 тысяч голов крупного рогатого скота и 37 тысяч голов овец и коз. Нормы содержания скота для

колхозников предусмотрены в Уставах колхозов, а для рабочих и служащих в законодательстве.

Право личной собственности направлено для удовлетворения собственных потребностей семьи. Гражданское законодательство всемерно охраняет право личной собственности граждан. Вместе с тем оно не допускает использования личной собственности в ущерб общественным интересам. Статья 13 Конституции СССР устанавливает, что «имущество, находящееся в личной собственности или в пользовании граждан, не должно служить для извлечения нетрудовых доходов, использоваться в ущерб интересам общества».

Личная собственность — собственность трудовая. Объекты права личной собственности приобретаются трудом советских граждан. Из года в год растет благосостояние советского народа. И решающим фактором роста благосостояния являются доходы, получаемые в сфере общественно полезного труда. Вместе с ростом благосостояния повышается и культурный уровень советских людей.

**С. БИКТИМЕРОВ,  
юрист консультатива  
сельского хозяйства.**

### ● НАМ ОТВЕЧАЮТ

## ДЛЯ ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА

Жители поселка Бурбай в своем письме в редакцию районной газеты «Знамя труда» пишут, что их телят, которые травили сено на лугах, загнали в количестве 40 голов в животноводческое помещение колхоза имени Фрунзе и за каждого теленка взыскали штраф по 5 рублей. Деньги собирали главный агроном колхоза, а квитаций никаких не дал.

— Куда пошли эти деньги? — спрашивают бурбайцы.

Письмо было направлено председателю колхоза имени Фрунзе Р. В. Исянтаеву. Вот что он ответил.

1 ноября 1980 года объездчиками были задержаны телята жителей поселка Бурбай. Через день (а это было в воскресенье) пришли их владельцы. При объявлении акта на потраву и допущенный ущерб они согласились возместить причиненный ущерб на сумму 170 рублей. Из-за отсутствия кассира деньги поручено было собрать главному агроному колхоза Р. Г. Казакбаеву. При этом было объявлено, что тем, кому потребуется квитанция, надо обратиться в бухгалтерию колхоза в любое время.

Деньги, собранные в порядке возмещения ущерба, внесены в кассу и оприходованы по приходному ордеру № 5.

Акт на произведенную потраву и возмещение причиненного колхозу ущерба определен решением исполкома Акъяровского сельского Совета.

### ● ЧЕЛОВЕК. ДОРОГА. ТРАНСПОРТ.

## ДРУЖИННИКИ ДЕЙСТВУЮТ



Члены добровольной народной дружины поселка Бурбай принимают активное участие в охране общественного порядка. Они постоянно дежурят на дорогах, предупреждая несчастные случаи.

И вот на снимке вы видите дружинников Я. Ш. Ильясова, Е. Н. Дедикова, А. И. Кулгарина во главе с участковым инспектором милиции П. В. Кривенковым (второй справа) во время очередного дежурства. Они проверяют у водителя автобуса автотранспортного цеха рудоуправления Н. Н. Ланцева (первый слева) правильность заполнения путевого листа, использование транспорта по назначению.

Фото В. УСМАНОВА.

### ● НА МОРАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

## Преступники изобличены

В августе прошлого года из промтоварного магазина в селе Федоровка и из универмага села Акъяр были совершены кражи товароматериальных ценностей на сумму более пяти тысяч рублей. Преступники недавно были разоблачены. Ими оказались жители г. Ново-Троицка, ранее дважды судимые Виктор Воницев и Игорь Киселев. Одному 26 лет, другому — 20. Они никогда не работали и не встали на путь исправления.

И вот решили поживиться за счет государства, рассчитывая на свою безнаказанность, но просчитались. Неотвратимость наказания за совершенные преступления восторжествовала и на этот раз. К 8 годам лишения свободы осужден каждый народным судом.

Изобличен и привлекается к уголовной ответственности некто Владимир Решто за кражу телки в деревне Урняк. Ранее судимый, после освобождения из мест лишения свободы никогда не работал, проживал в г. Ново-Троицке.

Есть смысл задуматься и другим любителям легкой на jakiны, подобным Воницеву, Киселеву и Решто. Пусть они не рассчитывают на свою безнаказанность за посягательство на народное добро.

**М. МУХАМЕТОВ,  
начальник РОВД.**

**РЕБЯТА** с нетерпением ждали этого дня. И словно по заказу он выдался ясным, безветренным. Каждый знал, что это будет днем большого спорта, пробы сил на ледяных дорожках, лыжных трассах, наспех оборудованном стрелковом тире.

С утра начали прибывать автобусы и оборудованные грузовые машины в районный центр. Здесь, на стадионе «Урожай», было намечено открытие зимнего спортивного сезона. Для участия в соревнованиях приглашались спортсмены коллектива ДСО «Урожай», средних и восьмилетних школ района.

Однинадцать часов утра. Спортсмены выстраиваются у флагштока. Здесь же организаторы соревнований, судьи по видам спорта, представители команд. Заместитель главного судьи, учитель физвоспитания Бурибаевской восьмилетней школы

# ЗИМНИЙ СЕЗОН ОТКРЫТ!

РЕПОРТАЖ

У. В. Яраткулов отдает рапорт главному судье соревнований секретарю райкома комсомола С. Г. Абдуллину о готовности спортсменов приступить к соревнованиям.

Принимая рапорт, Салават Абдуллин горячо поздравляет всех спортсменов с прибытием на соревнования, желает им больших спортивных достижений. Он отметил, что открытие зимнего спортивного сезона нынешнего года комсомольцы района посвящают предстоящему XXVI съезду Коммунистической партии.

Медленно поднимается флаг, торжественно оповещая о начале зимнего спортивного сезона. Поднять флаг удостоились чемпионы прошлого года — ученица Акъярской средней школы № 1 Кудабаева Гафия и ученик Степной восьмилетней школы Сынбулатов Фанур.

Торжественная часть заканчивается. Под руководством учителей физкультуры, спортсмены строем направляются к месту старта. Здесь короткая подготовка и первыми на старт выходят девочки восьмилетних школ, соревнующиеся в беге на дистанцию 2 километра. Их всего 12.

Так начинается острая борьба на лыжне. Но тем, кто старался первым, сильно помешала погода: поднялся ветер, начал сипать снег. По всему было видно, что спортсмены не покажут высоких результатов.

Проходят волнующие минуты ожидания. Многие любители зимнего вида спорта, прибывшие сюда, на стадион, с нетер-

пением ждут появления первых лыжниц. И вот финиширует первая группа. В их числе М. Мрасова из Степной, Г. Санина и Л. Асадуллина из Бурибаевской восьмилетней школы. Они, пройдя двухкилометровую дистанцию за 13 минут 20 секунд и 14 минут 30 секунд, занимают первые три места.

Затем девочки соревновались на дистанции 3 километра. Здесь лучшее время показали Л. Аллабердина из Акъярской № 1 (17 мин. 15 сек.), А. Байчурин (18 мин. 05 сек.) и Н. Байгужина (18 мин. 13 сек.), обе из Степной восьмилетней школы. Они и стали призерами.

Ветер постепенно стихает. Снег перестал. Это на руку было для мальчиков, которые стартали на 3-километровой дистанции. Двадцать спортсменов оспаривали первенство. А победителей лишь трое. Это — А. Туляшев и Ф. Сынбулатов из Степной и М. Байчурин из Бурибаевской восьмилетней школы.

И вот судьи подводят итоги соревнования спортсменов восьмилетних школ. Первое место присуждается команде Степной восьмилетней (руководитель А. М. Шипакин), второе — команде Бурибаевской (У. В. Яраткулов) и третье — Акъярской № 1 (Г. Ф. Светлаков) школ.

Время бежит. Уже полдень. Теперь на старт готовятся спортсмены средних школ. На 3 километра соревновались только девушки. Их оказалось тоже немало — 10 человек. В результате упорной спортивной борь-

бы первое место заняла Г. Кудабаева из Акъярской № 1, второе Н. Альмухаметова из Бурибаевской и Л. Варламова — из Подольской средней школы.

Юноши померялись силами на 5-километровой дистанции. Из 15 стартовавших, стали победителями Р. Нураев из Акъярской № 2 (первое место), М. Каипов из Подольской (второе) и О. Лежнев — из Акъярской средней школы № 2 (третье). А среди девушек эту дистанцию быстрее всех пробежали лыжницы из команды Хайбуллинского совхоза Байбулатова и Гаврилова. В командном зачете места определились так: на первом месте — спортсмены Акъярской № 1 (руководитель Г. Ф. Светлаков), на втором Бурибаевской (Р. П. Арцыбасова) и на третьем — Мананской (Г. Ф. Фомин) средних школ.

Наступил самый интересный момент соревнований. Теперь на лыжню встали один за другим 10 спортсменов коллектива ДСО «Урожай». Среди них имена уже известных ранее спортсменов, есть молодежь, которая уверенно заменяет по этому виду спорта своих старших товарищей.

Стартовый судья Р. Султанов дает команду «Марш!», и, оставляя за собой снежный вихрь, спортсмены один за другим с интервалом в 15 секунд, устремляются вперед. Успешно пробежит 10-километровую дистанцию тот, кто рационально и умело израсходует силу на всем протяжении пути.

Один круг дистанции составляет 5 километров. Стало быть, каждый спортсмен должен пройти два круга. Большинство из спортсменов первый круг прошло за 21 — 24 минуты. Это говорит о том, что конечный результат будет неплохим. Но лыжный спорт есть нечто иное, чем бег летом. Он расценит, что как подготовлен физически к соревнованиям.

Появляется первый лыжник. По форме одежды болельщики тут же определили впереди идущего. Им оказался спортсмен из района Радик Худайбердин.

Кстати, он стартали восьмым. Однако, за два круга оставил позади семерых своих соперников.

ников и первым финишировал на этой десятикилометровой дистанции. Его время 48 минут 29 секунд. На две минуты отстал от него второй призер Ф. Мифтахов из Подольска и на третье место вышел А. Лобанов из ордена Ленина Матраевского совхоза, пройдя дистанцию за 50 минут 52 секунды.

Жаркая схватка была и на ледяной дорожке между конькобежцами. Здесь среди 18 спортсменов на 300-метровой дистанции первенство одержали ученицы 6-го класса АСШ № 2 Шавалиева Марина (первое место), Каримова Зульфия АСШ № 1 (второе) и Туцицына Люба (третье). На 450-метровой дистанции среди юношей лучшее время показали спортсмены Акъярской средней школы № 1 Воробьев Владимир и Валерий Мамбетов, из второй школы — Баймухаметов Ильдус.

Мужчины стартали на 600 метров. Первые три места заняли Ф. Кашкаров, И. Искужин из Уфимки, Ф. Якупов из Целинного.

Все спортсмены, занявшие первые места, были награждены памятными подарками и Почетными грамотами райкома ВЛКСМ, комитета физкультуры и спорта, райсовета ДСО «Урожай» и райкома ДОСААФ, а команды-победительницы — Почетными грамотами. Почетными грамотами отмечены также спортсмены, занявшие вторые и третье места.

Надо отметить, что к этим соревнованиям, которые впервые были проведены в районе, лучше всех подготовились спортсмены Степной восьмилетней школы. Они завоевали 7 Почетных грамот.

Впервые на подобных соревнованиях участвовали спортсмены Антинганской восьмилетней школы. Хотя они не заняли призовых мест, но проявили активность во всех видах соревнований. А вот Самарская, Татыр-Узянская, Янтышевская, Абишевская, Мамбетовская средние школы своих спортсменов на соревнования не представили.

Впереди еще много интересных, захватывающих поединков на хоккейных площадках, и лыжных трассах, в спортивных залах. И надо ожидать, что они тоже будут такими же массовыми.

И. КУДАБАЕВ.

## В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ БОРОЗДЫ ДРУЖБЫ

Центр профессионально-технического обучения механизаторов создан с помощью советских специалистов на окраине мадагаскарского города Анцирабе. Сейчас в шести провинциях Мадагаскара работают сотни тракторов, выпущенных Минским заводом. На «МТЗ» вспаханы десятки тысяч гектаров целинных и залежных земель острова. Первые группы малагасийских трактористов были подготовлены в Белоруссии, и вот теперь возникла потребность в новых высококвалифицированных кадрах. Их и готовят центр.

Десятки юношей уже прошли курс начальной подготовки, идет набор на второе отделение, куда будет принято еще 60 будущих механизаторов и водителей.

Механизация сельскохозяйственных работ на Мадагаскаре, в осуществлении которой важную роль игра-

ет помощь Советского Союза, — говорит генеральный директор центра Ремен Рациманериса, — становится решающим фактором в борьбе народа нашей республики за повышение сборов риса — основной сельскохозяйственной культуры страны.

Учебный центр располагает хорошо оборудованными классами и мастерскими, имеет свои опытные поля, где будущие механизаторы проходят производственную практику. Овладев знанием техники и умением применять ее в условиях своей страны, малагасийские юноши смогут успешно трудиться затем в своих кооперативах, внесут активный вклад в строительство новой жизни.

В. ЕВСЕЕВ,  
корр. ТАСС.

Антананариву.

Редактор  
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Флаг соревнований поднимают прошлогодние чемпионы Фанур Сынбулатов и Гафия Кудабаева.

Почетную грамоту за первое место в беге на коньках М. Шавалиевой вручает главный судья соревнований С. Абдуллин.

На переднем плане победитель на 10-километровой дистанции Р. Худайбердин.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.

Заказ № 8. Тираж 4926.